# 工作十年一朝险成泡影 律师代理申请讨回公道

□北京国联律师事务所 刘国威

在单位工作了十年, 最终却被经理的一句话所辞退, 连份辞 退的书面文件都没有,这让年近六旬、老实巴交的工人感到无法 接受。更令人心寒的是,由于用工一直不规范,他的十年工作经 历由于没有证据而可能化为泡影。

在朋友的指点下,他想到要找个律师……

## 工作十年 一朝即遭辞退

年近六旬的翟建业很早之前就 从四川来到北京打工,他 1999年 10 月进入北京的一家宾馆担任锅 炉工,每天工作五小时左右,周六 周日及法定节假日也从不休息,而 拿到的收入却基本就是北京市的最 低工资标准。

而且翟建业虽然在宾馆工作 10 多年了,单位却一直没有给他 办理社会保险。一直到 2007年, 单位才跟他签订了一份《劳动合同 书》,但该合同书没有公司盖章, 并且在负责人处签字的经理后来退 休了,合同经过续签,期限到 2010年1月为止。

2009年春节期间,由于翟建 业有事请了十多天的假,结果当月 单位只给他发了 400 元工资。对 此,翟建业也默默忍了下来。

2010年春节过后,宾馆新上 任的经理突然将他叫到了办公室, 说是单位即将安装太阳能热水装 置,因此今后不再需要锅炉工了。 经理告诉他,明天就可以回家不用 来上班了,而且对此不会出具任何 书面通知,也没有一分钱的经济补

#### 工作经历 难以举证证明

自己在单位兢兢业业服务了十 年,其间的种种不公平待遇也都忍 了,如今经理一句话就把自己打发 回家,这让老实巴交的翟建业也感 到十分气愤。

在朋友的指点和介绍下, 翟建 业找到我寻求法律帮助, 根据他的 情况,我们决定为他提供法律援 助,并办妥了相关手续。

然而棘手的问题是, 翟建业虽 然告诉我们他已在这家宾馆工作了 十年, 我们也丝毫不怀疑这一时间 的真实性。

可是,由于他手里只有一份签 订于 2007年,且没有单位公章的 劳动合同,外加一张他自己办理的 用于接收工资的银行卡,并且最早 的发工资记录是 2009 年 11 月,因 此很难证明持续十年的劳动关系。

一旦提起仲裁或者诉讼, 宾馆 方面聘请了律师应对,对方只需直 接不认可该劳动合同的效力就行 了,而翟建业则需要举证证明自己 的入职时间以及解除劳动关系的原

## 制定方案 先去搜集证据

初步分析案情, 我感到翟建业

最欠缺的就是证据。对他而言,如 果没有非常有力的证据就贸然行 动,输掉官司的风险会很大。

于是, 我便帮助和指导他去收 集一些关键证据。

首先, 我让当事人找到单位所 在地的税务部门,调取了个人所得 税完税证明。该证据显示,单位自 2007年1月开始为翟建业代缴了 个人所得税,并显示出 2009 年 2 月翟建业的月工资是 400 元,最后 的缴税月份是2010年1月,该证 据的收集对翟建业本案的胜诉奠定 了基础, 因为它可以有效地证明双 方的劳动关系。

其次,对翟建业来说最重要的 就是收集关于他人职时间以及离职 时间、离职原因的证据。在不存在 书面证据的情况下, 我建议他通过 对和单位领导通电话进行录音收集 证据,并设计了相关问题,同时为 根本不知道该如何进行电话录音的 他提供了技术支持。

在最终获得的录音证据中,单 位领导提及了他的工作年限以及单 位解雇他的原因。

#### 虚晃一枪 寻找对方破绽

在获得了这些初步证据后,为 了避免打草惊蛇, 我建议翟建业先 提起部分仲裁请求,即请求支付社 会保险补偿以及最低工资差额共计 9000元。

这样微不足道的诉请当然不是 我们的真实目的,但是正因为金额 很低,对方很可能对此麻痹大意, 并不当一回事儿。而且为了这样的 一次仲裁去聘请律师,单位很可能 觉得划不来。

而通过这样"虚晃一枪"的仲 裁过程, 我们有可能找到对方的破 绽,把翟建业的入职时间问题加以 明确且在法律文书中确定下来。

根据我的事先策划,如果我们 通过仲裁过程确定了翟建业的入职 时间和劳动关系解除的原因, 随后 再申请仲裁要求单位支付解除劳动 关系的经济补偿金、加班费等,那 么胜算就会大大增加。

听了我的耐心解释和分析,翟 建业也欣然采纳了这个意见。

随后, 我从写诉状、立案到证 据交换、开庭,全程代理了翟建业 的这次劳动仲裁。

#### 达成目的 放弃继续诉讼

庭审中,果然如我所料,单位 并未聘请律师应对, 且当庭认可了 我们提交的非常关键的录音证据。

庭审后的调解过程中, 仲裁委 也告知单位败诉的风险, 最终单位 同意以 9000 元即申请人的全部请 求金额调解结案。

正当我准备帮助翟建业继续 "乘胜追击"之时,也许是渐渐意 识到了事件的严重性,单位一改以 往冷淡的态度, 开始积极和翟建业 协商起来。

由于翟建业当时还在这家宾馆 承包了车棚,单位便以此作为斡旋 的筹码,希望翟建业放弃继续要求 经济补偿金的诉求。

考虑到今后还要继续承包车 棚,且这一块的收入还很不错,对 于之前拿到 9000 元的结果也已经 非常满意,最终翟建业打消了继续 向单位索要补偿的念头。

对于当事人经过深思熟虑后作 出的决定,作为律师我也只能表示 尊重。

# 规避法律 堪称花样百出

该案算不上一个大案, 但从这 样的小案中, 仔细分析总能发现很 多大问题。

《劳动合同法》从 2008年1

月1日就开始实施了,但仍然有很 多单位不依法与职工签订劳动合 同,哪怕是面临双倍工资惩罚的风 险,用人单位也会想尽一切办法予 以躲避。

要么是只签订一份由单位保 管,一旦职工主张双倍工资就拿出 来当挡箭牌的所谓合同。要么是签 订空白合同,根本不与你协商合同 内容,一旦职工主张双倍工资等权 益,单位就把空白部分都填满,让 你怎么告都很难告赢。

本案中, 虽然单位给了职工一 份合同,但该合同存在很多瑕疵, 比如没有公司盖章,没有负责人签 字等,许多职工文化程度不高,根 本不知道这样的合同存在问题。而 一旦和单位发生劳动争议,单位就 会矢口否认它的真实性,合同无异 于几张白纸。

# 既要争取 又要调整心态

各种事实上不签劳动合同的行 为与《劳动合同法》的精神是违背 的,应该予以否定。而现实中仍然

大量存在,说明法律本身还是不够完

资料图片

如果从当事人的角度来看,本案 的最终解决还是比较圆满的,一方面 当事人对调解金额比较认同, 毕竟这 钱是在工资之外给的,本身在单位干 的活也不是很累,每天也只是工作四 五个小时。如果不咨询别人,还不知 道有这样的权利, 也不知道可以找律 师寻求帮助。

另一方面, 当事人还承包着车 棚,这几年也有不少收入,今后还要 靠它继续生活, 所以其实这场官司少 给点也没问题。

其实现实中的确有不少相反的例 子,不少员工与单位的争议由于双方 分歧较大,经过仲裁、一审、二审, 经历一两年的时间, 最终可能的确胜 诉了,但这一两年所额外付出的精 力、财力只有他们自己心里清楚,甚 至有人因为心态失衡,影响了自己当 下和今后的生活,还影响了自己的整 个家庭。

因此面对不公平, 既要依法维 权、据理力争,但有时也的确需要见 好就收,调整好自己的心态。

(文中当事人为化名)

